

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Franques concertado

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 611

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANTON, 21.—TELEFONO 146

DOMINGO, 31 DE OCTUBRE 1915

## BIENVENIDOS

Sean bienvenidos los ilustres personajes que hoy llegan a nuestro suelo, impulsados por su noble afán en pro de los intereses de toda una comarca y atraídos por los sólidos vínculos de una amistad sincera que les brinda una mano hospitalaria para estrechar las suyas hidalgas, y les abre unos brazos generosos para agradecerles el honor de su visita, poniendo en todas las bocas jubilosos y fervientes saludos de bienvenida para los huéspedes egregios.

Es siempre fecunda en beneficios la legada de los grandes a los hogares donde moran los pequeños, los desvalidos, los que se acaban, los que empiezan, y Almendralejo, pueblo joven en su era de resurgimiento, de prosperidad y de riqueza, recibe hoy con fe y con esperanza ardiente en su alma noble a los hombres gloriosos de las ciencias españolas, prestigio y garantía del poder oficial, que pocas horas después de ver estas líneas la luz pública pisarán el pueblo hermoso de los Barros.

Los que han comido juntos una vez, los que han gozado reunidos de una misma alegría, quedan amigos para siempre en el transcurso de los tiempos que se sucedan. Por esto Almendralejo, que hoy sentirá cerca de sí, cuando estalle la alegría de su alma en el acto que va a celebrarse en su suelo, a tantos preclaros varones, quedará ligado con ellos para siempre, como las manos amigas que un afecto, que un cariño entrelazó noblemente.

Y nosotros, que tan devotos y tan sinceros amores tenemos para ese pueblo, que tan de veras queremos a los hombres prestigiosos que hoy dirigen, para su bien, sus destinos, participando de sus sentimientos todos, haciendo nuestras con todo fervor sus nobles aspiraciones, ofrecemos también nuestro modesto saludo de bienvenida a los altos personajes que hoy le visitan, y alentamos a la hidalga comarca de los Barros, que tan seguro camino sigue por su progreso y su prosperidad, diciéndole con todo entusiasmo:

¡Adelante, adelante!

## CRONICA DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta capital el joven abogado don José María Garande.

—Para don Benito ha salido el propietario don Joaquín Brando.

—Ha regresado a Hornachos el propietario don Pedro Espinosa.

—Regresó a Almendralejo el joven estudiante don Cervasio Martínez.

—Para La Mota han salido los propietarios don Luis Robles y don Ramón Martín.

Gésar

## DE OPORTUNIDAD Y DE JUSTICIA

Precisamente, el haber aludido estos días con ocasión de nuestras manifestaciones relativas al acto que hoy se celebra en Almendralejo, a la Caja Rural de dicho pueblo, que ha contribuido con el donativo de 50.000 pesetas para empezar las obras de la estación enológica y ampelográfica que allí va a establecerse, hace de gran oportunidad la publicación del siguiente cuadro, en que se ponen de relieve los grandes beneficios y la importancia suma que las operaciones financieras efectuadas por estos nuevos organismos bancarios tiene para toda nuestra región, por sus especiales condiciones.

La Caja Rural de Almendralejo ha sido eficazísima colaboradora en la consecución de la gran obra que hoy se inaugura allí, con las gestiones que cerca del Poder central hubieron de practicar los señores Marqués de Valderrey y Conde de Osilo.

De este ejemplo pueden y deben tomar noble estímulo los demás pueblos, para poner en la creación de estas modernas entidades financieras toda la fe que a todos debe inspirarnos, para consagrar a ellas energías y atención, que hasta aquí se les viene regateando en muchas partes.

Y es justo, es de deber, ya que hemos tocado esta cuestión importantísima para la vida y esa acción de nuestros pueblos agrícolas, rurales, rendir obligado tributo de admiración y gratitud hacia el digno, competente y activísimo director de esta sucursal del Banco de España, señor don Tomás Marín, que es el alma, es el cerebro, en la creación y desarrollo de estas Cajas bancarias, fomentando su funcionamiento desde la capital, inspirando y facilitando fórmulas y procedimientos que su noble tesón y su gran talento financiero le dicta en cada caso.

Es de estricta justicia, por tanto, volvernos a decir, ofrecerle modesto tributo de gratitud y admiración, como lo hacemos hoy, al tener también frases laudatorias para las Cajas Rurales que él fomentó tan sabiamente y que tan valiosos beneficios están reportando ya a los pueblos que les dieron acogida.

## CAJAS RURALES DE AHORROS Y PRÉSTAMOS DE BADAJOZ

Situación en 30 de Septiembre de 1915

	Caja de Almendralejo	Las 17 Cajas de la provincia
Número de socios que las integran	392	5.918
Capital solidario	17.552.800,00	148.784.967,00
<b>ACTIVO</b>		
Existencia en Caja	73.314,00	314.893,80
Inmuebles	30.901,13	205.390,05
<b>Préstamos</b>		
Personales	72.205,00	1.255.783,74
Pignoratícios	6.500,00	463.996,51
Hipotecarios	1.452.810,20	6.200.616,14
<b>Suma el ACTIVO</b>	<b>1.635.550,73</b>	<b>8.440.680,24</b>
<b>PASIVO</b>		
Fondo de reserva	162.801,09	752.200,88
Caja de Ahorros	1.196.950,44	5.088.972,19
Banco de España	275.799,20	2.599.507,17
<b>Suma el PASIVO</b>	<b>1.635.550,73</b>	<b>8.440.680,24</b>

### Débito máximo al Banco de España:

La Caja de Almendralejo (en 31 de Enero de 1910) . . . . . 845.000,00  
Las 17 Cajas (en 30 de Septiembre de 1910) . . . . . 5.843.000,00

### Débito mínimo posterior:

La Caja de Almendralejo (en 30 de Abril del año 1910) debía al Banco a la Caja . . . . . 20.000,00  
Las 17 Cajas debían en 30 de Abril de 1915 . . . . . 2.223.000,00

La primera Caja (Fuente de Cantos) se estableció en 15 de Octubre de 1905. La de Almendralejo, en 3 de Mayo de 1906.

La última (Bienvenida), el 13 de Septiembre de 1909.

Tiene mayor número de socios (845) y menor (94), Hornachos.

Tiene mayor capital solidario (pesetas 21.040.030) Fregenal de la Sierra, y menor (pesetas 1.243.170) Hornachos.

Tiene mayor fondo de reserva (pesetas 162.801,09- Almendralejo, y menor (14.081,00) Hornachos.

El mayor débito al Banco de España, lo tuvo la Caja de Fuente de Cantos (1.075.000, en Julio de 1908): esta misma Caja debía al Banco en fin de Septiembre último pesetas 244.000,00.

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

de la Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Almendralejo

### Presidentes honorarios

Excmo. Señor Don Tomás Marín Pérez (Director del Banco de España en Badajoz).  
Don Francisco Lergo Amaya (Párroco arcipreste).

### Director presidente

Don Antonio Martínez y Martínez.

### Vicepresidente

Don Gregorio Montes del Castillo.

### Cajero

Señores Viuda é Hijos de Juan Blasco.

### Consejeros

Don Francisco Alcántara García Moreno.  
Señor Conde de Osilo.  
Señor Marqués de la Colonia.  
Don Juan Navia Suárez.

### Inspectores

Propietario: Don Francisco Gutiérrez Silva.  
Sustituto: Don Pedro Calamonte Alcántara.

### Consejeros suplentes

Don Valentín González García.  
Don Pedro Alvarez y Alvarez.

### Secretario

Don Luis Montero Béjar.

## NOTAS MUNICIPALES

### SESION

La Corporación municipal, como de costumbre, se reunió en cabildo ayer, sábado, a las once de la mañana, desliziándose la reunión de concejales como las propias rosas.

Preside el alcalde, señor Martínez y González de la Riva, y concurren los concejales señores Morán Patón, García Mata, Barriga, Lorenzo, Cánovas, García Méndez, López Gamero, Ritoré y Bejarano.

El señor secretario da lectura al acta de la última sesión, que es aprobada por unanimidad.

A continuación se da lectura a un oficio del director de la Prisión correccional, en el cual solicita que el Ayuntamiento adquiere veinte mantas y otros tantos jergones para los presos de la cárcel.

Se acuerda pase el oficio a informe de la Comisión de Hacienda.

Después se da cuenta de una instancia de don Pablo López Martínez, director de la compañía que actúa en el teatro López de Ayala, en el cual pide que, á semejanza del concierto que establece la Hacienda, haga otro el Ayuntamiento durante la temporada teatral por el arbitrio que cobra como espectáculo, estimando la reunión del Concejo que debe pasar también a informe de la Comisión.

A renglón seguido, la presidencia da cuenta a los señores municipales de haberle visitado el mencionado director de la compañía teatral, el cual ha ofrecido cederle al Ayuntamiento el importe de lo que se recauda un día en taquilla, para que lo reparta entre los pobres de la localidad.

Además dió cuenta de otra oferta del señor López, que consiste en entregar

20 localidades todos los domingos, para que asistan niños de las escuelas municipales a las funciones referidas, por todo lo cual los concejales se muestran agradecidos, después de aceptar la oferta.

Se otorgan permisos de obras a los señores López y Doncel, en la calle de Montesinos, 22, y otro a don Antonio Gregori Duarte, en la calle Morales, 74. Queda aceptado el local ofrecido para escuela por la profesora doña Obdulia Pagés, que es el de la calle de Madre de Dios, 10 y 12.

La Alcaldía da cuenta de una moción relacionada con las dificultades que se empiezan a sentir en las subsistencias, y se acuerda que se cite a la Comisión para tomar medidas encaminadas a evitar la subida del precio de los artículos de primera necesidad.

Y á continuación, como no hay que rogar ni pedir nada, se levanta la sesión, que ha sido placida y tranquila.

## LA NOVILLADA BENEFICA

Esta tarde se celebrará en nuestro circo taurino el festival que á beneficio de la Sociedad Liceo de Artesanos ha organizado la Junta de la misma.

En el correo de las once llegará á nuestra capital el notable matador de toros Rodolfo Gaona, que dirigirá la fiesta.

La animación que con motivo de dirigir la novillada el singular torero se ha despertado en los buenos aficionados a la fiesta nacional, es grandísima, siendo considerable el número de localidades que están pedidas.

Auguramos á los iniciadores de la fiesta un éxito completo, pues dado los

elementos que toman parte en el festival y el objeto de éste, es de suponer que el público responda, como en cuantas ocasiones se ha reclamado su cooperación.

## En López de Ayala

La función de anoche, segunda del abono, no ofreció novedad alguna para el escaso público que acudió al coliseo de la plaza de Minayo.

Se cantaron «Bohemios» y «El puñao de rosas», y en ambas obras se distinguió la tiple señorita Velasco, que canta bien y está siempre en su papel.

Los demás artistas de la compañía cumplieron, escuchando todos muchos aplausos.

«Frasquito», que se representó en se-

gundo lugar, hizo reír á la concurrencia.

La obra es sencillamente pasajera: un sainete con algunos números de música pasable, algunas escenas inocentes, como corresponde á la época en que la obra se dió á conocer.

Dentro de este género, algo pesado, es aceptable. ¡Vamos, «Frasquito» es un buen muchachito!

Lo mejor de «Frasquito» fué un cogedor y un calentador, que causaron ruidosas carcajadas, por la gracia con que supieron presentarse en escena y la soltura con que mantuvieron el diálogo.

### Función para hoy

Por la tarde:

«El dúo de la Africana», «Frasquito» y «Lysistrata».

Por la noche:

«El Conde de Luxemburgo».

## Por telégrafo

(De nuestro correspondiente especial)

MADRID, 30 (23.15)

Bolsa. — Interior 4 por 100, serie F, 71,85.

Banco de España, 452,25.

Tabacos, 252.

Franco, 90,50.

Libras, 24,95.

Matadero de Madrid. — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento con nexpresión de los precios á que se han cotizado:

Vacas, 279, de 1,78 á 1,99.

Corderos, 265, á 2,25.

Terneras, 172.

### DE POLITICA

Despachando con el Monarca. — Esta mañana ha estado en Palacio, despachando con el Monarca, el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato.

Este dió cuenta al Soberano de las últimas noticias recibidas de los gobernadores de provincias y de nuestros representantes en las naciones del exterior.

También informó al Soberano del último telegrama que ha recibido el Gobierno de nuestro alto comisario en Marruecos, general Jordana, el cual no acusa novedad en toda la zona de nuestra influencia.

Reunión en Gobernación. — Después de despachar con el Monarca dirigióse el señor Dato al ministerio de la Gobernación, donde celebró una reunión con el ministro de esta cartera, señor Sánchez Guerra, con el de Instrucción pública, don Rafael Andrade, y con el nuevo gobernador de la ciudad condal, señor Matos.

Esta reunión tenía por objeto cambiar impresiones sobre los asuntos de Barcelona.

El nuevo gobernador de esta provincia, señor Matos, marchará mañana á la ciudad condal para tomar posesión de su cargo.

Visita al Rey. — Hoy ha visitado á Don Alfonso el gobernador de Barcelona, señor Matos.

Iba á agradecerle su nombramiento.

Continúa la reunión. — La reunión comenzada esta mañana en el ministerio de la Gobernación entre los señores Dato, Sánchez Guerra, Andrade y Matos ha continuado esta tarde.

Deseos del Gobierno. — El Gobierno ha manifestado á los diputados ministeriales sus deseos de que se hallen en la corte para el día 5 de Noviembre, con el fin de asistir á la votación de la Mesa del Congreso.

Para la firma regia. — El presidente del Consejo de ministros llevará en la semana próxima á la firma del Soberano un decreto conteniendo los nombramientos de presidente y vicepresidente del Senado.

Estos serán los mismos que en la pasada temporada parlamentaria.

Antes de designar el señor Dato las personas que ocuparán los puestos vacantes en la Mesa del Congreso hablarán con el presidente, para nombrarlos de acuerdo con él.

La posesión de Aparicio. — El señor Aparicio, nombrado recientemente para la Fiscalía del Tribunal Supremo, tomará posesión de ella en la semana próxima.

Romanos, enfermo. — El expresidente del Consejo de ministros y jefe del partido liberal señor Conde de Romanos se halla en cama á consecuencia de un fuerte catarro.

El programa parlamentario. — En el Consejo de ministros que tendrá lugar el lunes de la próxima semana se dejará completamente ultimado el programa que ha de seguir el Gobierno en los próximos debates parlamentarios.

Cumplimentando al Monarca. — Hoy ha estado en Palacio cumplimentando á Don Alfonso el exministro de Instruc-

ción pública señor Conde de Esteban Collantes.

Lo que se propone Collantes. — El exministro de Instrucción pública señor Conde de Esteban Collantes ha manifestado que cuando se abran las Cortes se propone explicar en el Senado la gestión que él ha realizado durante el tiempo que permaneció al frente del ministerio de Instrucción pública.

Sánchez Guerra, niega. — Hoy ha recibido á los periodistas, en su despacho del ministerio de la Gobernación, el ministro de esta cartera.

Este ha negado rotundamente que algunos personajes del partido conservador se hayan disgustado por la provisión que se ha hecho de los altos cargos.

### DE SANTANDER

Incendio del teatro Principal. — El gobernador de Santander ha dirigido al Gobierno telegrama oficial dando cuenta de que en aquella capital ha ocurrido un horroroso incendio, que ha dejado totalmente destruido el teatro Principal.

El incendio adquirió tal violencia, que se propagó inmediatamente á las casas próximas.

Una de éstas era un almacén de vinos, en el que había 15.000 cántaros del precioso líquido, y que quedaron totalmente destruidos.

El teatro era propiedad de la Diputación, la cual lo tenía asegurado.

Más detalles del siniestro. — Hacia las cuatro y media de la madrugada se descubrió el fuego en el teatro Principal.

Inmediatamente adquirió proporciones colosales, propagándose con una rapidez increíble por todo el edificio.

Los vecinos de las casas próximas, al darse cuenta del siniestro, demostraron gran pánico, vistiéndose á la carrera y apresurándose á sacar los muebles de sus viviendas.

Con rapidez inverosímil el voraz elemento se propagó á los tejados de las casas vecinas, que eran las de don Pedro Acha, la Refinería del Pueblo Cántabro y el Instituto Carvajal.

Poco después de iniciarse el fuego se posesionaron en el lugar del siniestro las autoridades locales.

El cuerpo de bomberos acudió después de haberse propagado el incendio y de haber adquirido grandes proporciones.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de extinción, y viendo que estos resultaban estériles se concretaron á localizarle, lo que consiguieron á las siete de la mañana, después de grandes esfuerzos.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

Estaba asegurado y era propiedad de la Diputación.

Durante los trabajos de extinción han resultado algunas personas contusas, pero afortunadamente no ha resultado ninguna que ofrezca síntomas graves.

Han quedado completamente destruidos los archivos, las decoraciones y todos los muebles y equipajes de la mayoría de los artistas.

Muchos de éstos se lamentan de su mala suerte, pues también trabajaban en el teatro Arriaga, de Bilbao, cuando se incendió.

### DE SEVILLA

Incendio en un vapor. — Comunican desde Sevilla que en la madrugada del día de ayer ha ocurrido un incendio á bordo del vapor «Ciudad de Bruselas», de la matrícula de Liverpool.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas con motivo de este incendio son de bastante consideración.

Más detalles. — Llegan nuevos detalles del incendio ocurrido en el vapor «Ciudad de Bruselas».

DOCTOR JAIME PONS

Exagente del Dr. Madhavellin
Excmo. Interno de la Presidencia General
Especialista en oftalmología, otorrino y ginecología. — Consultorio general.
Calle de la Constitución, número 22

Este llegó al puerto de Sevilla el viernes, 1 de octubre a las 10 de la mañana. Estaba preparándose para zarpar con dirección a San Juan de Aznalfarache, donde cogería mineral.

Se cree que la causa del siniestro ha sido el recalentamiento de la caldera en el momento en que se llevaban a la máquina 60 toneladas de carbón.

El fuego tomó gran incremento y bien pronto las llamas se apoderaron de los camarotes de la tripulación.

A la extinción del incendio contribuyeron poderosamente el servicio de bomberos y el barco-bomba de servicio en el puerto.

En el muelle se personaron el ingeniero del puerto, señor Delgado; el jefe del movimiento flotante, señor Orellana, y el personal de la Comandancia de Marina. Además estuvieron también el gobernador civil, señor Gómez Núñez, y el jefe de policía, señor Molina.

A las dos horas después de declararse el fuego, y merced a los activos trabajos que se hicieron, quedó localizado el incendio.

Las pérdidas son de bastante consideración.

Momentos fugaces

Quando sponta la luna a marcchiare

1916
OCTUBRE
31
Domingo
Hace poco tiempo, en una entrevista in verosímil hacia don Felipe Sassone a un personaje que había creado: «Usted comprende la trágica ironía de una bomba guerrera cayendo en la plaza de San Marcos de Venecia, sobre las blancas palomas mensajeras, símbolos de la paz?».

No comprendía ni Sassone ni su personaje que sobre las blancas palomas de la paz cayera una horrible bomba explosiva, y sin embargo cayó, cayó ya en la misma plaza de San Marcos, donde se han hecho célebres las palomas que anidan en el gran palacio ducal de Venecia, cayeron las bombas ante los ojos asombrados de los gondoleros, que allá en el fondo de su góndola cantaban «Margelina», nostálgica evocación de Nápoles: «Oh Mary, dulce serenata, ó la tarantela triste y sentimental de «Quando sponta la luna a marcchiare».

He ahí los efectos de una guerra que sea más ó menos simpática, según la diferente fase por donde se mire, hay que reconocer como realidad palpable que es una tragedia tan elevada, tan inmensa, que ni la más acalorada fantasía humana pudo en el momento más álgido de su inspiración presentir ni imaginar. Dijérase que un soplo de exterminio insaciable envuelve la tierra, que los corazones han desbocado audazmente su ritmo hasta el último grado de aceleramiento, hasta el infinito, se piensa por hoy que todos los cerebros de Europa están atacados de una epidemia locura y que la sangre bulle estrepitosamente en el interior de nuestras venas alborotadamente, y cuyas fatales consecuencias son en extremo difíciles prever.

Ahora va la acción en perjuicio del arte, tan hermosamente representado en Italia, contra Roma, contra Nápoles, contra Florencia, y probablemente lo que en la actualidad son tantas maravillas arquitectónicas, tantas bellezas en museos, tantos bloques labrados por divinos cincelos de escultores, pronto, en una proximidad que casi está asechando todos los momentos que pasan, sean otras ruinas más, como las del natatorio en Villa Adriana del Tivoli y como el mármol mutilado de la Venus siracusana.

Lástima grande, infinita tristeza si llega a ser así el destino de Italia, la nación hermosa y bella que ha inundado todos los países del mundo con las divinas obras de sus más preclaros artistas, como son las del Donatello, del Verrocchio, del Perugino, de Andrea de Sarto, de Luca della Robbia, de Botticelli, de Tiziano y de Leonardo, que se conservan en todos los museos de Londres, de Berlín, de París, de otros y de Madrid. Profanación enorme la de esta locura que bulle en el mismo corazón de Europa, como si las naciones padecieran una horrible enfermedad ahora que las obligara por un instinto atávico a pretender destruir a sus semejantes, a sus hermanos.

Igual horrorosa sensación causa en nuestro espíritu una bomba en la Galería Ambrosiana de Milán ó en el Museo Nacional de Nápoles—Ve di Napoli e poi mourì—, que si cayera sobre la Alhambra de Granada ó sobre la Catedral de Burgos de nuestra querida y amada España, que lo redujese todo a cenizas, a ruinas, y desapareciese, por tanto, su grandiosidad ó su belleza.

Ruinas, ruinas, como pueden quedar hechas las grandiosidades de Venecia, el puente de los suspiros, el palacio de la Justicia y todo cuanto tiene de encanto. Qué pena tan grande y tan acerba la del gondolero cantando ante las ruinas de la población en la noche serena...

José de RUEDA REBOLLO

DEL CONGRESO DE LAS CIENCIAS

Visita a la Exposición

Y ya dió fin la labor científica de estos sabios ilustres que remontaran la palabra España á la más alta cumbre de la civilización mundial. Empleo inadecuadamente la palabra fin, porque esos sabios, vestidos con trajes de «cortes raros», de «ademanas extravagantes», ruines y poco sociables, marchan por camino triunfal, silenciosos, con ánimo fuerte, con voluntad de hierro, á trabajar en las soledades del gabinete a la preparación de nuevos inventos, de nuevos trabajos, con que brindar á la humanidad en el próximo Congreso.

A vosotros, hombres de gloria, hijos de España, quisiera dedicar bellas frases, pensamientos sublimes, para ensalzar vuestra misión regeneradora, pero mi pobre pluma no sabe expresar lo que mi corazón siente, lo que mi voluntad le ordena, y sólo con emoción intensa os envía un saludo de amor y cariño un humilde hijo de la tierra de Zurbarán.

Terminado este pequeño preámbulo, que, tú, amable lector, sabrás dispensar, y una vez terminadas las sesiones del Congreso, quiero llevarle á la Exposición de las Ciencias que para el progreso de las Ciencias se ha celebrado en Valladolid.

En la sala que será paraninfo de esta Universidad se encuentra expuesto el material científico y práctico de las academias militares de Infantería, Caballería, Administración, Ingenieros, Sanidad é Intendencia. Aquí se encuentran más objetos científicos que destructores, todos admirables, que demuestran el trabajo continuo y persistente de los militares españoles; sobresaliendo la Academia de Caballería, que presenta un material asombroso referente á todas las ramas del saber humano, predominando la mecánica y la agricultura. Digno de elogio es el trabajo del mecánico de esta Academia, señor Vélez, que presenta un ferrocarril en miniatura, de doble vía, con máquina, vagones y demás accesorios, y que marcha con una regularidad asombrosa. Este mismo señor presenta también un automóvil y un cañón Schneider, en pequeño, que ha sido objeto de comentarios favorables.

La de Artillería ocupa dos salas con su extenso material de guerra, en unión de las fábricas de Sevilla, Granada y Trubia, que presentan desde los explosivos más insignificantes hasta proyectiles de 30,5.

Y dejando el elemento militar ante la imposibilidad de narrar en una crónica todo el material asombroso que presentan, pasemos al elemento civil. En una sala encontramos la instalación de la Dirección general de Prisiones, en la que se expone el origen y evolución de la arquitectura panóptica en España, representados en modelos pequeños desde las primeras prisiones hasta las modernas de Madrid y Barcelona. Sigue después la exposición del Colegio de San José (S. J.), presentando varios aparatos, entre ellos uno de C. Zeiss para instantáneas, con cámara microfotográfica del padre Valderrábano; un epidióscopo de proyección universal, modelo español, del padre Fernández Lomana, y pinturas y esculturas de arte romano.

En esta misma sala expone la Facultad de Medicina de esta capital diferentes preparaciones anatómicas, hechas por profesores y alumnos, y el Cuerpo de Estado Mayor con fotografías en heliogrado de media tinta, fotolitografía y varios aparatos como teodolitos, taquímetros, etc., etc.

El Excmo. señor Marqués de Cerralbo expone multitud de objetos prehistóricos, encontrados en las excavaciones realizadas bajo su dirección en varios yacimientos españoles, dando una nota característica de su saber y pericia. Los más notables son: La más antigua estación humana (Atlánticus), único en Europa; las piedras más antiguas utilizadas por el hombre más primitivo de España: collar de la gran sacerdotisa del Sol, con representaciones heliásticas, único en Arqueología, IV á III siglos antes de Jesucristo; una armadura de hierro de la tiara de la gran sacerdotisa, varias lanzas, dardos, etc., etc., y una herradura de clavos del V á IV siglos antes de Jesucristo, único en Arqueología. En diferentes salas se encuentran expuestos material científico, de mecánica, medicina, farmacia y agricultura.

Elogiadísima es la de Torres-Quevedo, donde se exponen varios de los inventos de este gran sabio, gloria de España. Entre éstos descuellan el Trasmador español del Niágara; el Telekino, cuyo empleo es dirigir ó mandar fuerzas; el Ajedrecista Torres-Quevedo, aparato maravilloso, que con asombro y facilidad juega partidas con los mejores ajedrecistas, saliendo siempre victorioso, y dos fotografías del dirigible Astra Torres.

Y termino esta breve crónica, por no cansarte más; pero también quiero poner el epílogo. Pronto se celebrará el VI Congreso, habiendo sido designada para ello la ciudad de Sevilla. A vosotros, buenos extremeños, amantes de

la civilización y la cultura, os pido que trabajéis con ardor y entusiasmo por el progreso de las ciencias, y acudid á él con el resultado, que será siempre bueno; pues nunca la madre Extremadura negó cariño á sus hijos que trabajan por honrarla y por elevar á la cumbre las palabras «civilización» y «progreso».

¡Sabios extremeños! ¡Empujad vuestra voluntad, desterrad vuestra apatía; que no sea esa la única región que se vea sola y sin representación en estos benditos Congresos, que no tengan que venir otros extraños á invocar el glorioso nombre de nuestra región para ensalzar su sabiduría, para cantar su historia! ¡Extremeños: pensad en el porvenir!

Antonio Martín Sánchez
Valladolid, Octubre 1915

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 31 (1.15)

Para la apertura de Cortes. — El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha recibido hoy á los periodistas, á quienes ha dicho en la corta entrevista que ha tenido con ellos, que son ya muchos los diputados y senadores que han contestado á las cartas que el subsecretario del ministerio les había enviado, dándoles cuenta del interés que tiene el Gobierno por que asistan á la primera sesión de las Cortes de la nueva legislatura, para votar la elección de presidente, habiendo todos los diputados y senadores de estar en Madrid para dicha fecha.

Telegrama circular. — El ministro de la Gobernación ha dicho también á los periodistas que con objeto de hacer más eficaz el conocimiento del deseo que tiene el Gobierno por que asistan todos los diputados y senadores adictos á la primera sesión de las Cámaras, que se celebrará en la fecha designada ya de antemano, se han dirigido telegramas circulares á todos los gobernadores de provincias reiterando la asistencia para la votación que se verificará con motivo de elegir la presidencia de la Mesa.

Los gobernadores, pues, serán encargados, además de la carta del señor Sáenz de Quejana, de interesar la mencionada asistencia.

Una conferencia. — Hoy ha estado el ministro de la Gobernación en el despacho oficial de su ministerio conferenciando largamente con el nuevo gobernador de Barcelona, don Leopoldo Matos, el cual ha cambiado impresiones con el señor Sánchez Guerra y ha recibido instrucciones de éste para el desempeño del cargo para que últimamente ha sido designado por el Gobierno.

Sorpresas y comentarios. — Dentro de los Centros en que se habla y se comenta la política del día, ha causado hasta cierto punto sorpresa el nombramiento de don Leopoldo Matos para el Gobierno de la ciudad condal, pues entre los diferentes nombres que se citaban para ocupar este cargo hasta ahora no había sido dado á conocer el nombre del señor Matos.

En los círculos políticos se ha acogido con comentarios de diferentes clases el nombramiento del señor Matos.

Habla Andrade. — El nuevo ministro de Instrucción pública, don Rafael Andrade ha manifestado á algunos periodistas, en una entrevista que ha tenido con él, que se hallaba muy atareado con la confección de los presupuestos de su ministerio para el año próximo, donde había conseguido introducir una economía de unos dos millones de pesetas aproximadamente.

En total, ha dicho el señor Andrade, es una rebaja la que se ha hecho en este departamento idéntica á la que tenía hecha mi antecesor, con la sola variación de que en vez de reducir los gastos que redujo el señor Conde de Esteban Collantes he rebajado la cifra de los capítulos dedicado á estudios en el extranjero, que no son necesarios, y que además, en estas circunstancias, no se pueden hacer, y en cambio he aumentado cifras á otras aplicaciones que por mi parte considero necesarias.

DE GOBERNACION

Quejana, repuesto. — El subsecretario del ministerio de la Gobernación se halla completamente repuesto de la dolencia que ha sufrido durante estos últimos días y que le han tenido en cama sin permitirle asistir á su despacho oficial del ministerio de la Puerta del Sol.

Hoy ha podido asistir el señor Sáenz de Quejana al ministerio de la Gobernación, que fué cumplimentado por los representantes de la Prensa que acostumbran á hacer su información diaria en dicho departamento ministerial.

El señor Sáenz de Quejana agradeció de un modo extraordinario el interés que los periodistas habían mostrado por su salud, dándole expresivas gracias por el motivo expresado.

Inauguración y mitin. — El gobernador civil de Lérida ha telegrafiado al ministerio de la Gobernación dando cuenta de que mañana domingo se celebrará en aquella capital el acto de la inauguración de la Casa del Pueblo, por cuyo motivo se celebrará un mitin socialista.

Entre los oradores que harán uso de la palabra figuran los diputados señores Cominán, Rodés y Lerroux.

El gobernador civil de Lérida da también cuenta de que han sido adoptadas las medidas necesarias encaminadas á evitar cualquier clase de desmanes que puedan ocurrir con motivo de los actos que se preparan.

La Comisión del Congreso. — El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dado cuenta esta madrugada á los periodistas de que ha quedado ya definitivamente constituida la Comisión permanente del Congreso, que la componerán los señores González Besada, Lamas y Conde de Peña Ramiro.

Para el martes. — Se ha aplazado para el martes próximo el acto de la toma de posesión del nuevo presidente del Tribunal de Cuentas, que no se ha verificado ya, como se debía haber hecho, por enfermedad del señor Martínez Asejo, que era quien

IMPORTANTE

Invitados por el señor representante de las grandes fábricas de

PELETERÍA

del señor M. de Lázaro, hemos visitado su selecta exposición, donde hemos admirado desde la piel más costosa á la de menor precio.

Sus salones hoy se han visto concurridos por lo más granado de nuestra sociedad en el

HOTEL CARRIDO

Su permanencia será hasta el 4 de Noviembre.

en la actualidad venía desempeñando este cargo interinamente.

OTRAS NOTICIAS

General enfermo. — Se encuentra enfermo de bastante gravedad el teniente general señor Marqués de Pacheco, desconfiando los médicos de poder salvarle.

El señor Marqués de Pacheco ha recibido los Sacramentos de la Extrema Unción.

Los desórdenes estudiantiles. — Hoy se han adoptado grandes precauciones con objeto de evitar alteraciones de orden público por parte de los escolares.

Los bebedes estaban á la entrada de la Universidad exigiendo á los estudiantes sus carnets ó el resguardo de sus matriculas, para permitirles la entrada en el local universitario.

En los alrededores, la guardia de Seguridad y Policía se hallaba preparada para evitar cualquier desorden ó anomalía que se intentase por parte de los estudiantes.

Los alumnos del curso preparatorio no pudieron entrar en clase con arreglo á lo que anunciaba un cartel colocado en la puerta de entrada.

El día transcurrió sin incidente alguno desagradable que lamentar.

Un estreno. — En el teatro de Apolo se ha estrenado esta noche el sainete titulado «El nido del principal», letra de los señores Jiménez y Parada y música de los maestros Bru y Vela, que gustó mucho.

El primer cuadro, que es muy gracioso, alcanzó un éxito enorme.

Imposición de una cruz. — Esta tarde se ha celebrado en el colegio de la Concepción de Carabanchel el acto de imponer por la Infanta Doña Isabel la cruz de primera clase de Beneficencia á sor Teresa Vivel, asistiendo el ministro y el subsecretario de la Gobernación, el obispo de Madrid-Alcalá, el director general de Administración local, las autoridades de Madrid y prestigiosas personalidades.

El colegio de la Concepción estaba magníficamente engalanado.

La Infanta fué vitoreada por los niños y niñas del colegio á su llegada.

Se dirigió al estrado del salón de actos la Infanta Doña Isabel, ocupando la presidencia.

Le acompañaban el ministro de la Gobernación y el prelado.

El director de Administración local dió lectura al decreto que concede la cruz referida.

El director del colegio dió las gracias en nombre de la concecorada.

Inmediatamente la Infanta Isabel procedió á la entrega de la cruz, queriendo arrodillarse la religiosa, pero no lo consintió.

El acto resultó brillante y conmovedor. Se dieron muchos vivas.

La Infanta visitó un departamento de mujeres enfermas.

Después aceptó el lunch que le ofrecieron y se trasladó á Madrid con su Comitiva.

El señor Sánchez Guerra se trasladó al ministerio, celebrando una nueva conferencia con el gobernador de Barcelona, el cual saldrá mañana para la ciudad condal.

Una visita. — El director general de Primera enseñanza recibió la visita de una Comisión, en la que figuraba el presidente de la Asociación Nacional del Magisterio.

Le pidieron los comisionados se interesase por obtener algunas ventajas para la Primera enseñanza en los nuevos presupuestos.

DEL EXTRANJERO

Presidente asesinado. — París. — Telegramas recibidos dicen que el general Carranza, presidente de Méjico, ha sido asesinado.

La noticia no se ha confirmado.

Gobierno que dimite. — Santiago de Chile. — Ha dimitido su cargo el Gobierno en pleno.

DE LA GUERRA

DE ROMA

Lo que dice un periódico de Viena. — Dicen de Roma que un periódico de Viena publica un artículo referente á la campaña de los Balkanes.

El articulista expresa la esperanza de que la actual campaña de los Balkanes se fiele el término de la conflagración.

En el mismo artículo se afirma á continuación que la guerra depende de los temores que tienen algunos de que se hable de la paz.

DE LONDRES

El estado del Rey Jorge. — Dicen de Londres que el Rey de Inglaterra ha pasado la noche tranquilo, de las contusiones que sufre con motivo de la caída del caballo.

En general, mejora bastante.

DE PARÍS

Comentarios de la Prensa. — Comunican de París que la Prensa de aquella capital comenta la constitución del nuevo Gobierno.

Los mismos periódicos hacen votos para que los ministros practiquen la unión sagrada que esperan todos los ciudadanos franceses.

Piden á ellos la preparación de la victoria final y la salvación de la Patria. Agregan que el actual Gobierno posee

medios suficientes para dar seguridades al país, reconfortar á los aliados y producir inquietud á sus adversarios.

DE COPENHAGUE

La opinión en Suecia. — Un periódico de Alemania, órgano del Gobierno, juzga que el aumento de la opinión en Suecia contra los rusos puede llevar á aquella nación á la actual guerra en contra de los aliados.

Los intervencionistas constituyen la mayoría del país.

Noruega está resuelta á mantener la neutralidad.

Consecuencias de un bombardeo. — Noticias de Roma dicen que el Papa, al tener noticias del bombardeo aéreo de Venecia ha recordado la prohibición que existe en los Convenios internacionales de bombardear ciudades abiertas.

Acorazado perdido. — Londres. — Se teme que se haya perdido una acorazado de Francia en las costas de Escocia, á causa de las últimas tempestades.

El premio Nobel. — Stokolmo. — El premio Nobel que se concede al doctor Barany, maestro de conferencias de la Universidad de Viena, por trabajos de Patología y Fisiología, asciende á 200.000 francos.

Unión establecida. — Berna. — Telegrafían de Venecia que el Danubio se ha libertado por el noroeste, demostrándose la unión entre alemanes y búlgaros.

Los alemanes continúan en igual situación.

Se envían á los turcos elementos de defensa.

La Prensa alemana dice que búlgaros y alemanes, al unirse, abren comercio en todo el oeste.

Gabinete odontológico BARAINCA

Con todos los adelantos modernos

Consulta, de diez á una de la mañana. Económica para pobres, de tres á cinco de la tarde. Gratis, para los de solemnidad, de ocho á nueve de la mañana, los martes y viernes

NOIA.—Se reforman todos los aparatos inservibles, á precios convencionales. Moreno Nieto, 10, pral. Teléfono núm. 5

Noticias

Viaje. — En el mixto de las 8.25 de la mañana de hoy sale, para asistir al solemne acto que se celebrará en Almendralejo, el gobernador civil de la provincia, señor Carmona Ramos.

¿Quiere usted hacer fortuna? — Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lares, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien: si quiere usted vender ó comprar á los precios verdaderos de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo subscribirse á EL CORTADOR, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace que se publica.

Tanto si desea usted un número de nuestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, diríjase á la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, núm. 11, Madrid.

Gran matanza de cerdos en el acreditado establecimiento de Pedro Calzado, Plaza de San Andrés, número 16, teléfono número 287.

Instituto microbiológico, con aplicación al diagnóstico y terapéutica de las enfermedades infecciosas.

Director, R. SALAZAR. — Comedias, número 9, Badajoz. Sección de análisis de orines.

Abríguese con camisas de franela afeitadas, que vendemos á ¡¡¡¡4 pesetas!!!! DELCADO Y BARRENA. — San Juan, 14

ESTACION METEOROLOGICA

del INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BARRAJAS

Observaciones del día 30 de mayo

Table with 3 columns: Observaciones, Ocas de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por 0/0, Viento (Dirección, Fuerza), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

Temperatura máxima al sol 12,0
Temperatura mínima de la sombra 15,1
Temperatura mínima 7,8

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á 2 pesetas 11.50 kilos.

El OENOTANNIN de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pídanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almendralejo.

Tip. La Minerva Extremeña, de Florencio Ser, con linotipias de Ricardo Méndez

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas

Table with columns: PUEBLOS, Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, Lana. Lists various towns and their market prices.

CARNES
Precio medio en pesetas, por kilo en canal
—GANADOS EXTREMEÑOS— MADRID

Vacas, oo.
Ovejas, de 1,40 á 1,55.
Carneros, de 1,65 á 1,70.
Corderos con lana, oo.
Novillos de pienso, no concurren.

BARCELONA
Vacas, de 1,75 á 1,80.
Bucyes, de 1,80 á 1,85.
Corderos con lana, oo.
Carneros, de 1,95 á 1,97.
Ovejas, de 1,70 á 1,75.
Cerdos cebados con pienso, de 2,05 á 2,08.

OFERTAS Y DEMANDAS
Almendralejo. — Las Bodegas Pasteur, de Almendralejo, ofrecen á su distinguida clientela los tan acreditados vinos de la hoja, á 18 reales el tinto y clarito, y á 17 reales el blanco dorado y pálido.
Para tratar, en las Oficinas de la Sociedad, Real, 23.
Alconchel. — Don Manuel Marín Méndez tiene á la venta:
Cien cerdos de dos años.
Trescientas ovejas blancas.
Cinco yegüas con su burro garañón.
Seis vacas.
13.800 kilos de trigo, equivalentes á 300 fanegas, blanco.
6.000 kilos de habas, equivalentes á 100 fanegas.
8.400 kilos de avena, equivalentes á 300 fanegas.
Y 3.450 kilos de lana blanca, equivalentes á 300 arrobas.
Para tratar, con dicho señor.
BADAJOZ. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene á la venta 11.500 kilos, equivalentes á 1.000 arrobas, de lana blanca merina fina.
—Don José Rincón Funes tiene á la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.
—Don Urbano Navasqués (Benegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.
—Don Arturo Alvarez tiene á la venta aceite procedente de la cosecha última.
Para tratar, con dicho señor, en Badajoz, calle de Montezinos, 27 y 29. Teléfono número 100.
—Don José Rincón Funes tiene á la venta babas de la cosecha corriente.
Para tratar, con dicho señor.

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz, agradable é inofensivo. 25 céntimos.

TOS
La quita en un solo día.
Licor Balsámico BESOY
Una peseta.

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el
Analgésico BESOY
Un papel ó un sello, 25 céntimos.
¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros presa?
Use usted á diario el
Elixir BESOY

co meses, veinticinco de año y medio; tres cerules y un toro, y 100 chivos navideños.
—Don Manuel Pita Méndez tiene á la venta de 120 á 150 arrobas de lana merina fina.

Quintana. — Don Emilio González Ta...
—Don Manuel Pita Méndez tiene á la venta de 120 á 150 arrobas de lana merina fina.

Valverde de Burguillos. — Don Francisco García Doroteo Jara, don Francisco Franco Paulino Chamorro, don Alvaro García y don Marcelino Márquez tienen á la venta partidas de habas importantes.

Villafraña de los Barros. — Don Francisco Trigo Marcos tiene á la venta un empedre con sus rulos para molino de aceite, con alfanje de hierro fundido, torba y el herraje completo del mismo.
—El mismo señor tiene también á la venta catorce docenas de cachapas para prensa de setenta y cinco centímetros, trescientas arrobas de aceite de primera presión (cosecha de 1913) y dos carros grandes de yugo.

Villagonzalo. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 12,75 pesetas los 60 kilos.
Villalba de los Barros. — Don Manuel Carretero vende 350 ovejas de parir, de buena edad, y 190 borros.
—Don Manuel Lobo vende 200 primizas y cien borras, ó sean 300 de parir, ganado fino.

Villanueva del Fresno. — Don Aquilino Tomé García vende 5.750 kilos, equivalentes á unas 500 arrobas, de lana.
Para tratar, con el mismo señor, en dicho pueblo.
Villar del Rey. — Don Tomás Morera Pecha, compra todo cuanto trigo le ofrecen al precio corriente.
—Don Eduardo Salinas Pato tiene á la venta 10.000 kilos de garbanzos, equivalentes á doscientas fanegas, al precio de 30 pesetas, más 180 cerdos, de 18 meses, y 200 de 11 meses, más 250 borregos.

Zarza junto á Alanje. — Se arrienda el invernadero de la dehesa Casa Vieja, término de Palomas, capaz para 400 cabezas lanaras.
Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza junto á Alanje.

Prensa Oficial

La «Gazeta» llegada ayer publica lo siguiente:

PRESIDENCIA

Real decreto dictando reglas para la presentación y pago de los créditos procedentes de Obligaciones de Ultramar.
Otra disponiendo que las Cortes del reino se reúnan en la capital de la Monarquía el 5 de Noviembre próximo.
Otro nombrando presidente del Tribunal de Cuentas del reino á don Senén Canido y Pardo.

Real decreto declarando jubilado á don José Luis Clot y Riera, jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Aduanas.

Hacienda

Real orden disponiendo que á los cargamentos de trigo y harinas de trigo que lleguen á los puertos españoles desde el día de mañana se les aplique el derecho de arancel de dos y cinco pesetas, respectivamente, por cada 100 kilogramos, y que igual tarifa se imponga á los trigos y harinas que se hallen en los depósitos comerciales y se declaren para el consumo en término de quinto día, y á los que se encuentren pendientes de despacho en las Aduanas.

Administración Central

ESTADO. — Subsecretaría. — Sección de Comercio. — Continuación de la lista de las mercancías cuya exportación del reino de Noruega está prohibida.

GOBERNACION. — Dirección general de Correos y Telégrafos. — Programas de las asignaturas correspondientes á los estudios de ampliación de la primera sección de la segunda división de la Escuela Oficial de Telegrafía.

FOMENTO. — Dirección general de Obras públicas. — Proyectos de tarifas presentados por las compañías de ferrocarriles.

C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre Bienes raíces.
Meléndez Valdés, 35
Apartado de Correos número 77

Venta de la dehesa Montecillo, término de Solana, de 315 fanegas, equivalentes á 208 hectáreas de tierra de labor, en algún encinado y casa-cortijo.
Para tratar, con don José Carrasco de Barrera y don Félix Montero de Espinosa, en Almendralejo.

DE LOS PUEBLOS

TORNAVACAS

Viajeros
Con motivo de la feria de Barco de Avila, y de paso para aquella población, han estado entre nosotros el alcalde de Cabezueta, don Lucas Domínguez Cuesta, y don Hermógenes de Avila, quienes en su reciente visita han recibido de sus muchos amigos una prueba más de sus simpatías que entre ellos gozan.

Enfermos

Se encuentra enferma la madre del concejal y síndico de este Ayuntamiento, don Luis Martín, lo que ha motivado la estancia en ésta de don Miguel Santamaría.
También se encuentra enferma de cuidado la hija del alcalde, don Victoriano Navarro.

Los billetes de banco

Los billetes de banco son un medio legal de pago que conserva en todo tiempo su valor nominal entero, y además son indispensables en el tráfico monetario.
El que esté obligado á llevar consigo grandes sumas de dinero se servirá de los billetes de banco, pues la misma cantidad en monedas de metal sería infinitamente más molesta.

En las siguientes líneas no vamos á tratar del valor ó la importancia de los billetes de banco en su curso diario, sino de su fabricación, que no todos conocen.
Para los billetes de banco se emplea un papel especial cuya fabricación es un secreto de Estado, y no se produce en la Imprenta Nacional, sino en una fábrica particular.
Esta fábrica, cuya fundación se remonta á los tiempos de Federico el Grande, ha conservado hasta hoy el privilegio exclusivo de fábrica de dicho papel. Federico el Grande tenía un marcado interés en crear en sus Estados una industria papelería, y para ello hizo venir al francés Dubois, conocido entonces por muy perito en la materia.

En el pueblecito de Spechthausen, cerca de Ebersvalde, existía ya desde el siglo XVII una pequeña fábrica de papel, muy primitiva, que el gran rey hizo perfeccionar y engrandecer, según datos, en el año 1781. Pero la empresa del francés no debió de dar muy brillantes resultados, porque al cabo de dos años desapareció éste, dejando de deudas 150.000 marcos.
Después de otros varios descalabros vino á parar la fábrica á manos de un acaudalado comerciante de Berlín, llamado J. G. Ebert, á cuya energía se debe el que aquella volviera á levantar cabeza.
La empresa ha continuado desde entonces hasta hoy en manos de los descendientes de Ebert.

En el año 1880 la fábrica obtuvo del esrado de Prusia el privilegio para la fabricación de papel destinado á billetes de banco.
Como materia prima para este papel, se emplea principalmente lona vieja, ó recortes y restos de lona de las fábricas de este tejido. Este material se corta primero con máquinas en trozos pequeños, se lava, se cuece con lejía, y luego se tritura con cuchillas mecánicas, hasta convertirlo en una pasta fina, que se guarda en grandes depósitos llenos de agua, para continuar después el procedimiento en otras condiciones. Hasta este punto no hay secreto ninguno; el secreto está en las operaciones que siguen y que sólo son conocidas de una Comisión especial del Banco del Imperio.

Cuando la fabricación ha de ser acabada, se dirige esta Comisión á Spechthausen, y allí, en secreto, se termina el procedimiento.
Nadie sabe cómo se llevan á efecto los signos característicos de este papel, que no puede ser confundido con ningún otro, y por eso es tan difícil su falsificación.
Las señales particulares; las bandas de fibra vegetal en colores, incrustadas parte en el interior y parte en la superficie del papel; los signos transparentes, sus distancias, etc.: todos estos distintivos son diferentes de los empleados en los billetes de banco de otros países.

Para la fabricación del papel se sirve la Comisión de un aparato que nadie ve ni conoce, y que tan ocultamente vuelve á Berlín como fué á Spechthausen.
El secreto ha sido guardado hasta ahora y seguirá guardándose estrictamente.
Terminada la fabricación, se corta el papel en hojas pequeñas, en las cuales

se imprimen, según el tamaño, cuatro ó ocho billetes de banco. Todos los recortes y restos son reducidos á ceniza.
La impresión de los billetes se verifica en la imprenta del Estado, por medio de prensas de mano; las máquinas rotativas no trabajan con la exactitud que aquí se requiere.

Los dibujos artísticos son grabados con la aguja en las placas de cobre. Los complicados dibujos, entrelazados unos con otros, y principalmente la composición de los colores, hacen que sea casi imposible fotografiar los billetes para su falsificación.

Luego se cortan los pliegos ya impresos, y cómo éstos se imprimen en estado húmedo, es preciso secarlos después de la impresión, con lo cual se contrae á veces algo el papel, aunque muy poco. Por eso se miden después los billetes, para ver si tienen las dimensiones reglamentarias, de las cuales no han de discrepar ni un milímetro.

También en los colores, en la impresión y en los dibujos transparentes aparece ná veces irregularidades. En todos estos casos son destruidos los billetes. Este examen final de los billetes se hace en largas mesas, y está á cargo de empleadas expertas, cuyos puestos están enrejados, en formas de jaulas, para evitar el fraude y el desorden en el trabajo.

Todos los empleados trabajan bajo llave y sujetos á una inspección severa.
Los billetes considerados defectuosos son sometidos de nuevo á un examen, y si presentan la menor discrepancia, se queman.

HORARIO

Table with columns: Entrada y salida de trenes, correos, diligencias y diligencias. Lists arrival and departure times for various routes.

Nota. — Los trenes que salen de esta capital á las 8.25 y á las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18.45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.
Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación, para la salida, cuarenta y cinco minutos antes de la marcada para los trenes.

CORREOS-DILIGENCIAS

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, á las 8. — Llegada á las 20.
Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarreta: Salida, á las 12.30. — Llegada á las 14.20.

DILIGENCIAS

Albuera, Almendral, Santa Marta y Barcarreta: Salida, á las 9. — Llegada, á las 14.20.

Advertisement for ESTOMAGO DIGESTÓNICO, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for digestive issues.

SALINAS DE BACUTA
José María Amo. — HUELVA
ó cotiza sobre vagón
Precios sin competencia

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

### SUSCRIPCION

	Ptas.
Para Badajoz, un mes .....	1,25
Para la provincia, un trimestre .....	3,75
<b>Fuera de la provincia</b>	
Un año .....	24,00
Un trimestre .....	5,00
<b>Extranjero</b>	
Un año .....	18,00

Compuesto con linotipias

Redacción y Administración

Plaza de San Andrés, 22

Teléfono 149

### ANUNCIOS

En 1.ª plana .....	0,50 la línea
— 2.ª — .....	0,25 —
— 3.ª — .....	0,10 —
— 4.ª — .....	0,05 —

A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, á los de un semestre el de 15 por 100 y á los de un año el de 30 por 100.

## AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

### “EUROPE COMPANY,”

Sociedad Mutua de Seguros

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Unica Sociedad Inscripta como MUTUA para el Seguro contra el ROBO DEL GANADO

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

### “EUROPE COMPANY,”

Plaza de Bilbao, núm. 11

MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

REPRESENTANTE

FELIX PASTOR SUAREZ

San Agustín, número 5

BADAJOS

## “AURORA,”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Suodirector en Badajoz

Juan D. AMBRONA

Calle Trinidad, número 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

### ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomiendan.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro Lope de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os llevará barato.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

No olvidéis, pues, á

«LA ANUNCIADORA»  
Calle de Hérodes Valda, número 12, bajo  
BADAJOZ

### Regalos de “CORREO DE LA MAÑANA”

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores **COMPLETAMENTE GRATIS** una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

**CUPON-REGALO** para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con la que **CORREO DE LA MAÑANA** obsequia á sus suscriptores y lectores.

Don .....  
de .....  
acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á una ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas ..... importe del marco de ..... en que habrá de venir encerrada la repetida aplicación.

Como el retrato es de ..... personas, acompaña también por cada una más **UNA** peseta.

### CONDICIONES

Para poder optar á este regalo es preciso:

Primera. — Entregar en esta Administración **CINCO** CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise de estar la misma en esta Administración.

Segunda. — A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará el número desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

Tercera. — Si la fotografía á ampliar

fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, puesto que, repetimos, la ampliación es **ABSOLUTAMENTE GRATUITA**.

## “EL CANDADO,”

ANTIGUO ALMACEN

de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS

para gas acetileno

con patente de invención

Linternas para bicicletas y faroles

para coches

de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de

CARBURO DE CALCIO

cribado y grueso, del

mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

José Muñiz

Plaza de la Soledad, número 10

BADAJOS

## “Naumann,”

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Enseñanza gratis de bordado

Venta á plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO

GRANDES DESCUENTOS

Depositario:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

### DIEGO SERRANO BECERRA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.



En verso publicaré los nombres de los tramposos que á reclamamos amistosos no contestan, por mi fe. Sus deudas reseñaré del Anis que se han bebido, y ninguno me ha cumplido remitiéndome el parné.

CLAUDIO CABO BARROSO

SE NECESITAN REPRESENTANTES

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.

PASAJE DE LA ALHAMBRA | MADRID

FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO  
ARADOS-SEMBRADORAS  
SEGADORAS-TRILLADORAS

## ARRIENDO

de las dehesas «SANTA ENGRACIA» y «CANADA DE CASABLANCA», á 4 kilómetros de la población, fertilizándose gran extensión de terreno por las aguas del Canal «Agua del Gégora». El arriendo se haría con la siembra que vaya hecha de cereales para la próxima cosecha, y se cederían yuntas, aperos de labor y Maquinaria agrícola.

José Rincón Funes.—BADAJOZ

## La Minerva Extremeña

Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio

CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS

DE

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14

BADAJOS

Teléfono 255

Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 230

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos. Esmeradas impresiones en obras de lujo, folletos, revistas y periódicos. Carteles, programas y billetes para toda clase de espectáculos.

Se remiten fuera de la capital muestras de todos los trabajos que se pidan.

Máquinas movidas por electricidad.